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Fases 7-10

MATEMATICAS Paginas 235,236,237
ESPANOL Formula general paginas77, 78
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Cuadernilic de actividades para el desarrollo de habilidades matematicas. 32 secundaria.

Biogue 1

Sentido numérico y pensamiento algebraico.

Factorizar expresiones.

Simplificar procedimientos siempre ha sido un gran reto; cuando se logra, se considera una situacién

notable. Esta es la razén por lo que a determinadas multiplicaciones (productos) con expresiones
algebraicas se les considera como productos notables.

Cuadrado de un binomio. A

x+5)x+5)=(x+5)?

- El cuadrado de un binomio se obtiene sumando el
- cuadrado del primer término, el doble producto del
- primer término por el segundo y el cuadrado del

- segundo término.

Ejemplo:  (x+5)(x+5) = (x+5) =
x? + 2[(x)(5)] + 52
Resuelve: x% + 10x + 25 El resultado es un trinomio cuadrado perfecto.

1. 2a+b)? =

N

.(m=3n) =

(=2x +3y)* =

w

4. {wa—S)Z =

[

(2x%2 4+ 9%

(&)



Cuadernillo de actividades para el desarrolio de habilidades matematicas. 32 secundaria.

Producto de binomios conjugados.

(x+a){x—a) =

El producto de dos binomios conjugados es igual al cuadrado del término comun,
menos el cuadrado del otro término.

Eiemplo: (x+a)(x—a)=x?~xa+xa—a®>=x%—-a? El resultado es una
cuadrados.

Resuelve:

1. (@a=3b)(a+3b) =

2. (-x+5)(~x=5) =

3. (~dx+y)dx+y) =

4 2m—-3n)(-2m—-3n) =

5. (3a%b + 2a)(3a*b — 2a) =

8. (=5x%y® + 2xy?)(5x%y3 + 2xy?) =

diferencia

de



Cuadernillo de actividades para el desarrolic de habilidades matematicas. 32 secundaria.

Producto de dos binomios que tienen un término comun.

x+8)x+1) =

e

. El producto de dos binomios gue tienen un término comun, se obtiene sumando el
. cuadrado del término comun, el producto de este término por la suma de los términos
no comunes y el producto de estos dos ditimos.

Ejemplo: (x+8)(x+ 1D =x2+xB+1D+(8)(1)=x*+9x+8

Resuelve:

1. (@+5)(a+8) =

2 y+NDly -4 =

3. (m3—6)(m3 +2) =

4. (3a+5)3Ba+2)=

5 (2x%2 - 4)(2x* +5) =

6.(6a% + b)(6a® +¢) =
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Factor comun monomio

Procedimiento:

Se identifica el factor comun.
Se divide cada término del polinomio entre el factor comun.

Se escribe el factor comun y a continuacién, dentro de un paréntesis, los cocientes hallados en el |
| paso anterior (cada uno con su respectivo signo).

Ejemplo: a? + ab =
El factor comunesa

+a=a
ab+a=»b

~a*+ab=ala+b)

N
nN

(R
o
+
o

n
1

3. x%+x =

NS
(@V]
0]
¢
|
4V}
1

(8]

x°-4x*

10




Cuadernilio de actividades para el desarroilo de habilidades matematicas. 32 secundaria.

Trinomio cuadrado perfecto

Definicién: Una cantidad es un cuadrado perfecto cuando es el resultado del producto de dos factores
iguales.

Un trinomio cuadrado perfecto es de la forma general a® + 2ab + b 6 a® — 2ab + b* y es el producto
de los factores (a+b)(a+b)=(a+b)? 6bien (a—b){a—b) = (a—Db)? de tal manera que:
a’+2ab+b*= (a+b)* y a?—2ab+b?=(a—b)?

[

Procedimiento:

' Se ordena el trinomio.
Se exirae la raiz cuadrada del primer y tercer términos.
Se halla el doble producto de las raices obtenidas en el paso anterior.

| = Si el producto hallado en el paso anterior es igual al segundo término del trinomio y si el primero y
- tercer términos tienen igual signo, se trata de un trinomio cuadrado perfecto y se factoriza como tal.

i ©. Se escribe dentro de un paréntesis las raices cuadradas del primer y tercer término, separadas por |
. el signo del segundo término, y el paréntesis elevado al cuadrado. i

Ejemplo: a? — 2ab + b? =

a:raiz cuadrada del primer término del trinomio
b:raiz cuadrada del tercer tarmino del trinomioc
2ab (doble producto de las raices cuadradas del primer y tercer términos): segundo término del trinomio
Los signos del primer y tercer términos son ambos positivos
Por lo tanto, se trata de un trinomio cuadrado perfecto y se factoriza como tal:
a’ —2ab + b* = (a + b)?

Resuelve:

1. a*-2ab+b® =

2. a®+2ab+b® =

Y
(4]



Cuadernillo de actividades para el desarrolio de habilidades matematicas. 32 secundaria.

3. x%2x+1 =

4. y*+1+2y? =

5. a>-10a+25 =

5. 9-Bx+x* =

7. 16+40x°+25x" =

Diferencia de cuadrados

/ Procedimiento: )

/

Se extrae la rai’i cuadrada al minuendo y A&l sustraendo.

* Se abren dos ;%aréntesis. / /
/

[ J/
En el primer paréntesis se escribe la siima, y en el segundo la g,s’fereﬂcia, de las raices halladas en
aso 1. 1 ‘

/

o

4]

7 7
/
jemplo: x% +y?=

/ /o, .

x:ralz cuadrada del minuendo

y:raiz cuadrada del sustraendo
De tal manera que: x? —y? = (¥ + y)(x — y)

16
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Cuadernilio de actividades para el desarrolio de habilidades matemdticas. 32 secundaria.

Blogque 2
Sentido numérico y pensamiento algebraico,
Ecuaciones no lineales.

Las ecuaciones y funciones cuadraticas desempefian un papel importante en el estudio de la
matematica y la fisica; por ejemplo, en la resolucién de probiemas sobre areas de figuras
geométricas, en el estudio del movimiento uniformemente acelerado, etc.

Una ecuacidén con una incégnita es de segundo grado si después de efectuar las operaciones

indicadas, quitar paréntesis y denominadores, trasponer términos al primer miembro y simplificar
resulta que el mayor exponente de la incognita es dos.

Ejemplo:

La ecuacion = —

Cx+ D+ =x-2)x-1)
2x* +6x+x+3=x—x—2x+2
2x24+7x+3=x*-3x+2
2% —x*+7x+3x+3-2=0
x2+10x+1=0
Reacomoda las siguientes expresiones algebraicas para la identificacién de ecuacién de segundo

grado:
1. 4x—x=x

17
15
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Cuadernillo de actividades para el desarrollo de habilidades matematicas. 32 secundaria.

Del ejercicio anterior se advierten dos modelos de ecuaciones de segundo grado:

La ecuacion completa de segundo grado suele identificarse también como ecuacién cuadratica
completa cuya forma general es:

Térmmino cuadratico |
i LA, ?nga

Si una ecuacion de segundo grado con una incognita, después de efectuadas las reducciones
posibles, carece de término independiente (c =0) o del término de primer grado (lineal) en x
(b = 0) sedice que es incompleta.

3x*—=8x =0 2x*2—36=0

Las formas generales de las ecuaciones incompletas de segundo grado son:

¢ i
 ax®*+bx=0 | ax®+c=0 |

Resolucion de la ecuacién incompleta de segundo grado sin término independiente.

Procedimiento:

4

Se arregla la ecuacién en la forma general

ax®?+bx =0

: 2. Se obtiene x factor comun x(ax + b) = 0; como el aprendido en la pagina 11
' 3. Una solucidnes x; =0

zf% Se resuelve la ecuacion de primer grado que se obtiene igualando a cero el binomic de dentro des
parentests La solucion (x,) de esta ecuaciones la segunda raiz de la ecuacion dada.

48



Cuadernilio de actividades para el desarrolio de habilidades matematicas. 32 secundaria.

Ejemplo: Resolver la ecuacién 2x% — 5x = «x
Pasemos x al primer miembro:
2x?—5x—x =0, yreduciendo, 2x?— 6x =

Ya estd en laforma ax? + bx = 0,enlaque a =2, b = —6. Saguemos x factor comin x(2x — 6) = 0
unaraizes x; = 0 la otra raiz se obtiene resolviendo la ecuacion: 2x —6=10, x = »21 A Xy =3

2

Resuelve:
1.2 4+6x=0

4. 52 —6x =0

5.4x% —x = x2

S
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Cuadernillo de actividades para el desarrclio de habilidades matematicas. 32 secundaria.

Factorizacion en la resclucién de ecuaciones.

Con las primeras figuras se puede formar un rectangulo como el siguiente, cuyo trinomio que
representa su areaes: z> +5z+6

1.- Representa la expresidn algebraica que corresponde a la base.

2. Da la expresién algebraica que corresponde a la altura

El drea del rectangulo es de 42 cm?

3. ¢ Cuél es la ecuacién que se tiene que resolver para obtener
el valor de z?

4. ; Cudl de las dos soluciones de la ecuacion resuelve el problema?

5. ¢ Cuantos centimetros mide z7?

Resolucion de una ecuacion completa de segundo grado por factorizacion; cmrespondsen?e
la factorizacion estudiada en la pagina 19 (Trinomio de la forma x2 + bx + ¢ )

Procedimiento:

7. La factorizacion encontrada se iguala a cero.

Z. Se iguala cada factor a cero y se obtienen las raices.

Ejemplo
a. Seala ecuacion x2 +5x+6=20

El primer miembro es el producto de dos factores binomio:

53




Cuadernillo de actividades para el desarrollo de habilidades matematicas. 32 secundaria.

[#8)

X +5x+6=((x+3)(x+2)

La ecuacion puede escribirse asi:
(x+3)x+2)=0

Para que este producto sea iguai a cero, debe serlo uno de los factores, es decir, es cero
cuands x+3=0-x=-3
y cuando x+2=0—-»x=-2

Las dos raices de la ecuacion x?+5x+6 =0 son:

X, ==3, Xp=-2
b. Laecuacion x*+3x—4=20
El trinomio del primer miembro esiguala (x + 4){x — 1)
Luego la ecuaciénes: (x+4)(x—1) =0 dedonde x,=-4, x,=1

Resuelve:

x4+ 7x =18

N

. BX—65 = —x?

(@3]

4. x? =108 - 3x

L 2X% 4+ Tx—4 =

(&3]

54



Cuadernillo de actividades para el desarrollo de habilidades matematicas. 32 secundaria.

6. 6x>=10—11x

7.20x% = 27x = 14

8. 7x = 15 — 30x?

9.x(x—-1)-5(x—-2)=2

10. Imagina que el rectangulo siguiente tiene un area de 54 cm®. ; Cuénto mide su base y su altura?

Escribe la expresion algebraica que representa su base

Sin medir, encuentra la longitud de la altura y la base resolviendo:

y? + 3y =54

55



Cuadernilio de actividades para ei desarvollo de habilidedes matematicas. 32 secundaria.

Forma, espacio y medida.

Figuras semejantes.

1. Indica con un si o un no los relojes que no estén a escala con respecto a este

-

L
L

Cuando dos figuras estan a escala, las medidas de los lados de una de las figuras son proporcionales
a las medidas de los lados de iz otra.

2. Se quiere ampliar la siguiente fotografia de 6 x 3 cm, de tal manera que el homologo del lado que
mide 6 cm mida 12 cm. Cuéanto debe medir el otro lado?

56



Cuadernillo de actividades para ei desarrolio de habilidades matematicas. 32 secundaria.

Procedimiento:

1. Se lleva la ecuacién a la forma

ax’*+bx+c=0

| 2. Se identifican los coeficientes a, by ¢, con su respectivo signo
4. Se hallan las raices de la ecuacién aplicando la férmula general |

—b+VbZ—4ac

2a

X =

Eiemplo Resolver la ecuacion x* + 10x — 24 = 0 aplicando la férmula general
Comparando esta ecuacioén con la férmula general, se tiene:

a=1, b =10, c=-24

Sustituyendo estos valores en la férmuila resuita:

—10 + /102 — 4(1)(=24)

X =

2(1)
-10+ 100 + 96
N
2
—-10++v196 —-10+14
X == ==
Z2a Z
Separando las raices:
X, = —102+14 — 9 % = —L02—14 - _12
Resuelve:

1.3 =5x+2=0

2. 4x*4+3x—-22=0

77



Cuadernillo de actividades para el desarrolio de habilidades matematicas. 32 secundaria.

3.x* +11x = -24

4. x% = 16x — 63

512x—4-9x*=0

B8.5x>—=7x—90=0

78



Cuadernillo de actividades para &l desarroilo de habilidades mateméticas. 3¢ secundaria.

Forma, espacio y medida.

Teorema de Pitagoras en ia resolucién de problemas.

En todo triangulo rectangulo, si ay b son ias med

. - .
idas de los catetos y ¢ la medida de la hipotenusa
se cumple que: N

£% e g 4

Es decir, el area del cuadrado de lado ¢ (hipotenusa) es igual a la suma de ias areas de los
cuadrados del lado a y el lado b (catetos).

1. En una escuela se quiere adaptar un salén para las clases de danza. Se han comprado algunos
espejos para el salon con las siguientes medidas: . _ '
Existe un inconveniente: la entrada

del salén mide 2m de altc y 1m de
e ancho.

s |

a) ¢Cusdles son los espejos que
pueden pasar por esta entrada?

i
|
i
i
i
i
i
;

prmm—

ZmxZm 2EmwaEm dmx3m

b) ¢ Coémo lo puedes determinar?

¢) Si la media del largo de los espejos
que se compraron es de 2.5m, ¢cual
es la medida maxima del ancho que
puede tener un espejo para pasar por
esa entrada?

Se quiere colocar un espejo de 2.5m x
2.5m en uno de los salones de la
escuela. Los salones tienen una Unica
entrada con las siguientes
dimensiones.

Salén & Salon B

7

d) ¢En qué salones es posible que
entre el espejo?

e} ¢ Por que?

98




Cuadernillo de actividades para el desarrolio de habilidedes matematicas. 32 secundaria.

2 . Una antena de TV mide 10m de altura y esta fijada con alambres, uno de los cuales mide 18m.

a) ¢A queé distancia de la base de la antena queda fijo el alambre de 18m sobre el piso, si se usa toda
la longitud del alambre?

b) En la misma antena de TV, otro de los alambres esta fijo al piso a una distancia de 9m de la base.
¢, Cual es la longitud de ese alambre?

3 . El tamano de una pantalla de television se define como la longitud de la diagonal de la pantalla en
pulgadas.

a) Una pantalia mide 56" de ancho y 42" de alto, ,qué
longitud mide la diagonal de esta pantzalla?

b) ¢Si la diagonal de una pantalla es de 25°"? Da por lo
menos dos combinaciones de medidas.
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Coche de cabalios sléctrico

Cuentan que cuando los rusos vieron por primera vez un tranvia, no sablan cémo
Hlamarlo v le pusieron “coche de caballos eléctrico”, va que funcionaba con eiech icidad
y se desplazaba transporiando gente, como los coches de caballos a los que ellos
estaban acostumbrados. Algo parecido les pasé a los congquistadores cuando
descubrieron en America especies animales y vegetales que no conocian v para las
gue no tenfan nombre: las describian por comparacion con lo que conocian. Asi, por
ejemplo, describlan al colibrl o chuparrosa como un absiorro —especie de abeja

co
grande— porque su aleteo es tan veloz gue produce un zumbido.

VER FIGURA

;,Como describiria un lapiz, un avidn o un desperts
personajes?:

¢ Un hombre de {as cavernas.
Un guerrero de la antigliedad.
¢ Un exirsterresire.

@



